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Svolgere i seguenti esercizi, giustificando tutte le risposte. Sui fogli consegnati vanno indicati: nome,
cognome, matricola e gruppo di appartenenza. Non e necessario consegnare la traccia.

Esercizio 1. Fornire la definizione di applicazione iniettiva e di applicazione suriettiva. Di ciascuna
delle due applicazioni

[ AeP(Z)—NNAecPZ) e ¢g:AePN)—NNAecP2Z).

dire se ¢ iniettiva e se e suriettiva.

Esercizio 2. In Z si definisca 'operazione * ponendo, per ogni a,b € Zyg, a*b = 3ab+2a—3b+4.
(1) % & commutativa? * ¢ associativa?
(77) Siano P = {[n]io | n & un intero pari} e D = {[n]io | n € un intero dispari}. P & una parte
chiusa in (Z1g,*)? D & una parte chiusa in (Zg, *)?
(ii7) Si trovino, se esistono, tutti e soli gli a € Zjq tali che ax0 =0 ed i b € Zq tali che 0% b = 0.
(iv) Usando il risultato di (zi7), stabilire se esiste in (Zj, *) elemento neutro.

Esercizio 3.
(7) Dato un monoide (M,-), ¢ sempre vero che l'insieme U degli elementi invertibili di M
ne costituisce una parte chiusa? E, nel caso lo sia, U, munito dell’operazione indotta, e
necessariamente un gruppo?
(77) Si elenchino gli elementi di U(Zg), I'insieme degli invertibili di (Zg, -).
Si definisca in Zg la relazione binaria p ponendo, per ogni a,b € Zg,
apb < (JueWZy))(ua=Db).

(#7i) Stabilire se p & una relazione di equivalenza. S
(iv) Nel caso in cui p sia di equivalenza, elencare gli elementi di [0],, [1],, [2],, [3],; elencare poi
gli elementi di Zg/p e dire quanto vale |Zg/p|.

Esercizio 4. Si verifichi che la relazione R, definita in P(N) ponendo, per ogni X,Y € P(N),
XRY &= XCYA[Y~X|#1,

¢ una relazione d’ordine.
(1) R & di ordine totale?
(77) Determinare in (P(N), R) gli eventuali minimo, massimo, elementi minimali, elementi massi-
mali.
(17i) Posto X = {0, 1,2}, disegnare il diagramma di Hasse di (P(X),R).
(iv) (P(X),R) & un reticolo? Se lo &, & distributivo? E complementato?
(v) Indicare, se possibile, una parte P di P(N) tale che |P| =4 e (P, R) sia un reticolo booleano.

Esercizio 5. Si determini un primo p tale che il polinomio f = 10z* + 62% + 3z — 6 € Z,[z] sia
monico di terzo grado.
(7) Tale p & univocamente determinato?
(i7) Decomporre f in prodotto di polinomi monici irriducibili in Z,[z]?
(79) Esiste in Z,[x] un polinomio irriducibile di secondo grado che divida f?



